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H yvä kumppanuusverkosto! 
On tullut aika kääntää uusi 
sivu, kun puheenjohtaja 
Peter ottaa vetovastuun. 
Kuluneet kaksi vuotta pu-
heenjohtajana ovat olleet 

minulle suuri kunnia ja opintomatka, 
jonka aikana olen saanut tehdä yhteis-
työtä kanssanne – osaavien, innostu-
neiden ja sitoutuneiden kumppanien 
kanssa.

Yhdessä olemme rakentaneet ver-
kostoa, jossa avoimuus, luottamus ja 
keskinäinen tuki ovat olleet kaiken toi-
minnan perusta. Olemme tarttuneet 
haasteisiin ja etsineet uusia ratkaisuja 
saman pöydän ääressä: ”Yhdessä olem-
me enemmän kuin osien summa.”
alla. 

Haluan lämpimästi kiittää yhteistyös-
tä, luottamuksesta ja yhteisestä mat-
kasta. Ilman teidän kaikkien panosta ja 
sitoutumista emme olisi saavuttaneet 
niitä tuloksia, joita on nyt saatu: pelas-
tustoimen maisteritason koulutus, yh-
teinen vaikuttaminen EU-rahoitukseen 
ja yhteistyön tiivistäminen alan toimi-
joiden kesken. Muutamia esimerkkejä 
mainitakseni. Erityisen iloinen olen siitä, 
että kumppanuusverkosto on kehitty-
nyt edelleen vahvaksi ja elinvoimaisek-
si, jossa uusia ideoita ja näkemyksiä ar-
vostetaan ja asioita viedään eteenpäin. 

Kiitokset ja katsaus tulevaan

Tulevaisuus tuo mukanaan uusia 
mahdollisuuksia ja haasteita. Meillä 
on kaikki edellytykset jatkaa vahvaa 
toimintaa ja kehitystä, kunhan muis-
tamme pitää kiinni yhteistyöstä ja avoi-
mesta vuoropuhelusta. Haasteet ovat 
mahdollisuus uudistumiseen ja kehit-
tymiseen.

Toivotan uudelle puheenjohtajalle 
menestystä ja intoa tehtävään. Olen 
varma, että kumppanuusverkosto ver-
kosto jatkaa hyvissä käsissä. Itse siirryn 
seuraavaan rooliini kiitollisena ja inspi-
roituneena yhteisistä saavutuksista. 

Lämpimin terveisin, hyvää joulua ja 
turvallista uutta vuotta. 

Seppo Lokka
pelastusjohtajien
puheenjohtaja

Seppo Lokka
Pelastusjohtajien

puheenjohtaja
2024-2025

Pelastusjohtaja
Etelä-Savon

hyvinvointialue

P Ä Ä K I R J O I T U S

“Yhdessä olemme rakentaneet 
verkostoa, jossa avoimuus, 
luottamus ja keskinäinen tuki 
ovat olleet kaiken toiminnan 
perusta.”
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Voi hyvänen aika tuota valtiol-
listamisen ikiliikkujaa. Miten 
muuten pitäisi tulkita yli 25 
vuoden aikana henkilöryh-
mästä riippuen enemmän tai 
vähemmän esillä ollutta kai-

puutta ihanaiseen työhön, jossa eläkeikä 
lasketaan upseereiden tasolle, rahnaa on 
aina tosi paljon kivoihin juttuihin ja omaa 
ajatteluakaan ei enää tarvitse. Sen kun 
vain marssii asiakkaan ohi ryhdikkäästi 
kohti kuplaa, jossa yhteiskunta tai vaati-
mus yhteiskunnallisen lisäarvon tuotta-
misesta ei omaa rauhaa häiritse.

Inhimillistä ehkä, mutta pikkasen se 
lyö kiilaa tuohon pelastusalan arvojen 
mukaiseen ammatillisesti ja luotettavasti 
ja yhteistyössä kaanoniin, kun oma - se 
palkkakuittiin merkattu työnantajaloja-
liteetti on pannassa ja kaik´ on kaupan. 
Yksityisten intressien ja henkilökohtaisen 
tason edunvalvontanäkökulman perinne 
valintaperusteena näyttää toimialan his-
toriassa vahvalta vaistolta ihan riippu-
matta työnantajasta, hallitusohjelmasta 
ja poliittisesta ohjauksesta eri tasoillaan. 
Ei ihme, että toimialaa on vaikea tulkita, 
kun periaatetaso on vuotanut kuin seula.

Joulun ihme ei kuitenkaan ole se, että 
hyvinvointialueet meitä rakastaisivat, sil-
lä pelastustoimi on otettu hienosti osaksi 
isompaa, toimialan erityispiirteet huo-
mioiden ja kilometrien päähän näkyvää 
rehtiä kyvykkyyttä arvostaen. Ja kaikki 
tämä erittäin kovista ajoista huolimatta. 

Joulun ihmettä odotellessa

Joulun ihme olisi se, että kaiken maa-
ilman yhteisen tahdon, yhteisen tulevai-
suuden ja yhteisen energian hajottajat 
aprikoisivat välipäivien ajan, mitä olisivat 
kunkin omassa työssä sellaisia valinto-
ja, joilla yhteiskunnassa turvallisuuden 
yhdenvertaisuutta voidaan parhain kei-
noin edistää — lainkaan miettimättä, 
mitä minä siitä hyötynä saisin. Nimittäin 
se merkityksellisen työn ja laadukkaan 
palvelun perspektiivi mikä meillä kaikil-
la pelastustoimessa kuitenkin on tarjolla 
lämmittää ihan eri tavalla kuin valtion 
halpahallissa shoppailu.

Tästä kirjoituksesta huolimatta toivo-
tan ihan kaikille lukijoille rauhallista ja 
levollista Joulua!Vesa-Pekka Tervo

Pelastustoimen
kehittämispäällikkö

Hyvinvointialueyhtiö
Hyvil Oy

K E H I T T Ä M I S P Ä Ä L L I K Ö L T Ä

”Pelastustoimi on otettu 
hienosti osaksi isompaa, 
toimialan erityispiirteet 
huomioiden ja kilometrien 
päähän näkyvää rehtiä 
kyvykkyyttä arvostaen.”
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STRATEGIAN TOIMEENPANO
Kolmella palvelualueella aloittaa uusi 
puheenjohtaja tammikuussa 2026

Kiitos ensihoidon palvelualuetta 
kuluneet neljä vuotta luotsan-
neille pelastuskomentaja Jani 
Pitkäselle sekä sihteeri Kari 
Porthanille, jotka luovuttavat 
viestikapulan seuraaville, kun 

puheenjohtajuus siirtyy kauden 2026-
2027 ajaksi Länsi-Uudellemaalle. Ensi-
hoidon palvelualueen puheenjohtaja-
na aloittaa 2026 alussa pelastusjohtaja 
Veli-Pekka Ihamäki ja uutena sihteerinä 
pelastuspäällikkö Seppo Uusinarkaus.

Turvallisuuspalveluiden palvelualueen 
uutena puheenjohtajana aloittaa 
Pohjanmaan hyvinvointialueen pe-
lastusjohtaja Torbjörn Lindström.  Pal-
velualueen sihteerinä jatkaa tuttuun ta-
paan erityisasiantuntija Esa Kokki. Kiitos 
väistyvälle puheenjohtajalle pelastus-
johtaja Petri Talikalle!

Varautumisen ja väestönsuojelun pal-
velualueen toimintaa puheenjohtajana 
luotsaa seuraavien parin vuoden ajan 
pelastusjohtaja Jani Kareinen sekä sih-
teerinä valmiuspäällikkö Pasi Markka-
nen Etelä-Karjalan hyvinvointialuelta.

Kiitos VVS palvelualuetta käynnistäneille 
pelastusjohtaja Vesa Haloselle sekä val-
miussuunnittelija Juha Karjalaiselle pa-
noksestanne kumppanuusverkoston toi-
minnassa!  

Pelastustoiminnan ja Tukipalveluiden pal-
velualueilla jatkavat edelleen aiemmat 
vastuutahot: Pelastustoiminnassa pelas-
tusjohtaja Juha Saario ja pelastuspäällik-
kö Petri Vehniäinen sekä Tukipalveluisaa 
pelastusjohtaja Petteri Jokelainen ja Pe-
lastuspäällikkö Kari Malinen Pohjois-Poh-
janmaan hyvinvointialueelta.

Kumppanuuseverkoston toiminta 
on osa Hyvilin toimintaa 

Kumppanuusverkosto toimii pelastus-
laitosten yhteisen kehittämistyön ja 
kannanmuodostuksen alustana, jota 
hyödyntämällä vältetään pelastuslaitos-
ten päällekkäinen valmistelutyö. Vaikut-
tamistyössä ja kumppanuusverkoston 
toiminnan toteutuksessa hyödynnetään 
täysimääräisesti Hyvilin tarjoamia mah-
dollisuuksia.

Pelastuslaitosten kumppanuusverkos-
ton toiminnan strategiset kärjet vuosille 
2026-2027 ovat:

•	 Vahvistetaan edelleen pelastustoi-
men ennakointi- ja tulevaisuustyötä.

•	 Vaikutetaan seuraavan strategiakau-
den valtakunnallisten strategisten ta-
voitteiden valmisteluun pelastustoi-
men kannalta keskeisten kysymysten 
huomioimiseksi.

•	 Tarkastellaan pelastustoimen ohjauk-
sen toimivuutta hyvinvointialueiden 
itsehallinnon näkökulmasta.

•	 Vaikutetaan aktiivisti pelastustoimen 
valtakunnallisen rahoitusmallin ja 
–perusteiden uudistamiseen palve-
lujen vaikuttavuustavoitteiden näkö-
kulmasta.

•	 Vaikutetaan hallitusohjelmaan.
•	 Varmistetaan pelastustoimen henki-

löstön osaamisen ja riittävyys.
•	 Varmistetaan, että ohjaus- ja asian-

tuntijapalvelut perustuvat voimassa 
olevien säädösten ja määräysten yh-
denmukaiseen tulkintaan.
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nen Hyvinvointialueita palvelualue koos-
tui pelastuslaitoksien ensihoidosta vas-
taavista päälliköistä ja asiantuntijoista. 
Muutoksen myötä joukkoomme kutsut-
tiin HVA-alueen ensihoidosta vastaavia 
päälliköitä tai vastuuhenkilöitä, joiden 
taustat olivat mm. terveydenhuollosta, 
sairaalaympäristöstä, sairaanhoitopiirin 
tuottamasta ensihoidosta.

Emme alkuun olleet aivan samalla si-
vulla, kun kokouksissa keskustelimme 
muun muassa palvelualueen toimivallas-
ta, sijoittumisesta ja pelastustoimen vir-
kapukujen käytöstä kokouksissa. Nämä 
asiat saimme kuitenkin nopeasti sovittua 
ja pääsimme keskittymään ensihoidon 
keskeisiin asioihin. Tuplakauden aikana 
käsittelimme monia asioita ja asiakoko-
naisuuksia; uhka- ja väkivaltatilanteet, 
työturvallisuus, FirstFit 1 ja 2-hankkeet, 
kalusto ja varusteasiat, tehtävämäärien 
ja tilannekuvan seuranta, KEJO, ERICA, 
työskentely ensihoidossa raskausaika-
na ja ensihoitopalvelut poikkeusoloissa. 
Tässä vain osa agendoilla olleista asioista.
 
Neljään Ruusuun palatakseni, niin yhdes-
sä olemme olleet vahvempia ja vaikutta-
vampia. Emme ole hukkuneet, sillä olem-
me työstäneet yhdessä palvelualueella 
asioita. Aallokkoa on ollut, mutta olem-
me niistäkin selvinneet. Yhteistyössä on 
ollut vahvaa voimaa edistää ensihoidon 
asioita ja olemme tuoneet rikkautta 
asiantuntijuuden ja osaamisen kautta 
verkostoomme ilman myrskyjä.

Pidän erityisen merkityksellisenä ensi-
hoidon palvelualueen verkoston aktii-
visuutta ja sitoutumista yhteisen hyvän 
eteen. Käymämme keskustelut ovat ol-
leet puheenjohtajalle osin haasteellisia, 
sillä juttua on riittänyt ja keskustelut ovat 
pysyneet hienosti asiassa, aikaa on ollut 
osin liian niukasti. Olette olleet mahtava 

Ensihoidon palvelualueella veto-
vastuu vaihtuu kahden kauden eli 
neljän vuoden jälkeen. Mennee-
seen neljään vuoteen riittää paljon 

tapahtumia, eivätkä ne olekaan mitään 
pikkujuttuja. Muuan Hyvinvointialue-uu-
distusta suunniteltiin ja toimeenpantiin, 
Venäjä aloitti julman hyökkäyssodan Uk-
rainassa, Suomi liittyi NATO:oon, Tasaval-
tamme Presidentti vaihtui, Trump palasi 
valtaan ja niin edelleen. Mutta, ensihoi-
don palvelualue se vaan rokkaa edelleen 
ja on eriomaisessa voimassa ja vedossa 
kaikesta ympärillä tapahtuneesta huoli-
matta.

Helsingin tuplakaudelle oli useita syitä. 
Hyvinvointialueet olivat juuri käynnis-
tyneet, ja ensihoidon rooli ja sijoittumi-
nen oli alussa osin epäselvää. Totesimme 
tuolloin pelastusjohtajien hallitukses-
sa, että ensihoidon palvelualuetta tulisi 
vetää pelastuslaitoksen, jolla on vahva 
intressi ensihoidon palvelutuotantoon 
ja edunvalvontaan, jolla ensihoito ei ole 
siirtymässä muualle HVA:n sisällä, jossa 
pelastajat osallistuvat ensihoitoon ja jol-
la on HVA-uudistuksen tuoman työkuor-
man jälkeen resurssia sitä hoitaa. Päätim-
me tuolloin sihteeristöni kanssa, että jos 
muita vaihtoehtoja ei löydy, niin olemme 
valmiita vetämään toisen kauden put-
keen. No, muita käsiä ei noussut.

”Matka on syvä mut sä hukut siihen, jos 
otat sen ja purematta nielet. Vain kivi 
pieni juuttuu aallokkoon. Jatkaa on hyvä 
kun on kädet täynnä, voimaa kuljettaa 
tätä laivaa, myrsky tuo vaan rikkautta tul-
lessaan.”

Edellinen on Neljän Ruusun biisistä, Mat-
ka on syvä. Se jotenkin tuli tätä kirjoitta-
essani mieleeni. Matka ei ole ollut aivan 
mutkaton, sillä HVA-uudistus aiheutti 
palvelualueen jäsenistöön muutosta. En-

porukka, ja olen saanut mahdollisuu-
den oppia neljän vuoden aikana to-
della paljon uutta ensihoidon laajasta 
vastuusta ja osaamisesta. Isot kiitokset 
Teille kaikille, jotka olette olleet palve-
lualueella mukana puheenjohtajuuteni 
aikana.

Puheenjohtajana olisin ollut pulassa il-
man vahvaa taustaosaamista ja tukea. 
Haluankin esittää mitä suurimmat kii-
tokset sihteeristölleni, ensihoitopäällik-
kö Kari Porthanille ja ensihoitomestari 
Timo Vesterbackille. Ilman tiedän am-
mattitaitoanne, aktiivisuuttanne, sitou-
tumistanne ja joustavuuttanne en olisi 
palvelualuetta pystynyt hoitamaan pu-
heenjohtajuutta. Minä johdin kokouk-
sia ja puheita, te teitte taustatyöt ja kir-
jaamiset. Kiitos Kari ja Timo!

Toivotan menestystä kaikille ensihoi-
don palvelualueen huipputyypeille!

ENSIHOITOPALVELUT
Ensihoidon palvelualue – vetovastuu vaihtuu!

Jani  Pitkänen
Pelastuskomentaja
Ensihoidon palvelualueen puheenjohtaja 2022-2025

“Matka on syvä mut sä 
hukut siihen, jos otat sen ja 
purematta nielet. Vain kivi 
pieni juuttuu aallokkoon. 
Jatkaa on hyvä kun on kädet 
täynnä, voimaa kuljettaa 
tätä laivaa, myrsky tuo vaan 
rikkautta tullessaan.”
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Varautumisen ja väestönsuo-
jelun palvelualueen puheen-
johtajakauteni on tulossa 
päätökseensä. Kahteen vuo-
teen on mahtunut paljon: 

uuden palvelualueen käynnistämistä, 
rakenteiden hiomista, yhteistyön sy-
ventämistä ja ennen kaikkea yhteis-
tä oppimista muuttuvassa turvalli-
suusympäristössä.

Palvelualueen tehtävänä on ollut 
tukea pelastuslaitoksia ja yhteistyö-
kumppaneita varautumisen ja väes-
tönsuojelun kokonaisuuden vahvis-
tamisessa. Tämä on tarkoittanut sekä 
valtakunnallisen kuvan kokoamista 
että käytännön työn tukemista alueil-
la – yhdessä, avoimesti keskustellen ja 
toistemme osaamista hyödyntäen.

Yhteinen tekeminen on 
palvelualueen vahvuus

Kuluneen kauden aikana olemme 
tarkastelleet varautumista ja väes-
tönsuojelua mm. lainsäädännön, 
vastuukysymysten, resurssien sekä 
alueellisen yhteistyön näkökulmista. 
Pelastuslain uudistustyö, hyvinvointi-
alueiden varautumisrakenteet, väes-
tönsuojelun vastuut sekä evakuoin-
tien suunnittelu ovat olleet teemoja, 
jotka ovat nousseet toistuvasti esiin.

Työskentely palvelualueella on perus-
tunut siihen, että kukaan ei pysty yk-
sin vastaamaan varautumisen ja väes-
tönsuojelun haasteisiin. Tarvitsemme 
pelastuslaitosten, sisäministeriön, 
HYVILin, muiden viranomaisten ja 
asiantuntijoiden muodostamaa ver-
kostoa, jossa tieto kulkee ja näkemyk-
set jalostuvat yhteiseksi linjaksi. Tässä 
olemme ottaneet tärkeitä askeleita 
eteenpäin.

Suuri kiitos palvelualueen 
asiantuntijoille ja kumppaneille

Haluan esittää lämpimän kiitoksen 
kaikille varautumisen ja väestönsuo-
jelun palvelualueen asiantuntijoille. 
Olette omalla panoksellanne tehneet 
näkyväksi sen, miten laaja ja vaativa 
kokonaisuus varautuminen on – ja sa-
malla osoittaneet, että yhdessä teke-
mällä siitä voidaan tehdä hallittavam-
paa ja vaikuttavampaa.

Kiitos myös sisäministeriön henkilös-
tölle, joka on tuonut keskusteluihin 
valtakunnallisen näkökulman, lainsää-
däntöhankkeiden ajantasaisen tiedon 
sekä tärkeän linkin muuhun hallin-
toon. Yhteinen vuoropuhelu on autta-
nut meitä hahmottamaan selkeämmin 
rooleja ja vastuita.

Erityinen kiitos kuuluu lisäksi kaikille 
asiantuntijoille, jotka ovat olleet jaka-
massa osaamistaan palvelualueen ko-
kouksissa, työryhmissä ja tilaisuuksissa 
– sekä HYVILin toimihenkilöille, joiden 
työ on tukenut analyysilla, tiedolla ja 
käytännön tekemisellä palvelualueen 
työtä taustalla. Ilman tätä laajaa jouk-
koa emme olisi samassa tilanteessa 
kuin nyt.

Erityiskiitos pääsihteerille 

Haluan nostaa erikseen esiin palve-
lualueen pääsihteerin, Juha Karjalai-
sen. Juha on toiminut palvelualueen 
point of contact -henkilönä, puheen-
johtajan korvaamattomana tukena ja 
koko palvelualueen moottorina.

Juhan työskentelytapa – rauhallinen 
ote, kyky jäsentää monimutkaisia ko-
konaisuuksia ja taito pitää langat käsis-
sä myös tiukkojen aikataulujen keskel-
lä – on ollut ratkaisevaa palvelualueen 
toimivuudelle. Ilman Juhan panosta 
moni asia olisi edennyt hitaammin tai 
jäänyt kokonaan toteutumatta. Läm-
min ja vilpitön kiitos tästä työstä.

Puheenjohtajuus vaihtuu - tuki 
uudelle puheenjohtajalle

Palvelualueen puheenjohtajuus siir-
tyy ensi vuoden alussa pelastusjohtaja 
Jani Kareiselle. Haluan toivottaa Janille 
tarmoa, intoa ja rohkeutta ottaa tehtä-
vä vastaan.

Varautumisen ja väestönsuojelun pal-
velualueella on vahva ja sitoutunut 
porukka. Uudella puheenjohtajalla on 
takanaan osaava verkosto, joka tukee 
ja sparraa – aivan kuten on tukenut 
minuakin näiden kahden vuoden ajan. 
Uskon, että palvelualue kehittyy Janin 
johdolla edelleen ja löytää entistäkin 
vaikuttavampia tapoja tukea pelastus-
laitoksia ja kumppaneita.

Katse kohti tulevaa!

Varautumisen ja väestönsuojelun mer-
kitys ei ole vähenemässä – päinvastoin. 
Turvallisuusympäristön muutokset, uu-
det uhkakuvat ja yhteiskunnan keski-
näisriippuvuudet korostavat tarvetta 
pitkäjänteiselle ja järjestelmälliselle va-
rautumiselle.

Olemme kahden vuoden aikana luoneet 
pohjaa, jonka varaan on hyvä rakentaa. 
Yhteiset rakenteet, verkostot ja toimin-
tamallit eivät ole valmiita, mutta suunta 
on oikea: enemmän yhdessä tekemistä, 
enemmän tietoon perustuvia ratkaisuja 
ja enemmän tukea toinen toisillemme.

Kiitän lämpimästi palvelualueen jäseniä 
ja kaikkia yhteistyökumppaneita yhtei-
sestä matkasta. On ollut etuoikeus toimia 
varautumisen ja väestönsuojelun palve-
lualueen puheenjohtajana.

Hyvää ja turvallista jatkoa kaikille – ja voi-
mia tärkeään työhönne!

Vesa Halonen

Varautumisen ja väestönsuojelun 
palvelualueen puheenjohtaja 2024–2025
Varsinais-Suomen hyvinvointialue

VARAUTUMISEN JA VÄESTÖNSUOJELUN PALVELUALUE
Kaksi vuotta yhdessä oppien ja kehittäen

”Työskentely 
palvelualueella on 
perustunut siihen, että 
kukaan ei pysty yksin 
vastaamaan varautumisen 
ja väestönsuojelun 
haasteisiin.”
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osallistuneet kehittämishankkeisiin, joil-
la on ollut vaikutusta alan kehitykseen ja 
päätöksentekoon.

Erityisen nöyrä kiitos

Suuri kiitos turvallisuuspalveluiden val-
mistelevalle sihteeristölle. Haluan lisäksi 
erikseen nostaa esiin palvelualueemme 
sihteerin Esa Kokin erinomaisen työn. 
Hänen asiantuntijuutensa ja järjestelmäl-
lisyytensä ovat olleet ratkaisevia, jotta 
turvallisuuspalveluiden palvelualueen 
toiminta on pysynyt sujuvana ja tavoit-
teellisena. Kiitos Esalle tästä panoksesta 
– se on ollut puheenjohtajan silmin kor-
vaamatonta.

Kohti tulevia vuosia

Tuleva vuosi uuden puheenjohtajan 
Torbjörn Lindströmin luotsauksessa 
tuo mukanaan uusia mahdollisuuksia 
ja haasteita, mutta vahvan verkoston 
ja asiantuntijayhteistyön avulla Tobbe 
joukkoineen voi jatkaa kehittämistä ja 
varmistaa, että turvallisuuspalveluiden 
tekemisen taso pysyy edelleen korkealla 
tasolla. 

Kiitos vielä kerran jokaiselle Turpalaiselle 
kuluneesta kahdesta vuodesta – yhteis-
työnne on arvokasta ja merkityksellistä. 

Kulunut vuosi turvallisuuspalvelui-
den palvelualueella on ollut täynnä 
tiivistä yhteistyötä ja myös paljon 
konkreettisia tuloksia. Sellaistahan 

tekeminen on ollut Turpassa kumppa-
nuusverkoston alusta asti. Haluankin kiit-
tää kaikkia erittäin aktiivisesta osallistu-
misesta – teidän panoksenne on syy sille, 
että palvelualue on säilyttänyt kykynsä 
yhteiseen kehittämiseen ja toiminnan 
yhdenmukaistamiseen. Kiitos myös si-
säministeriön edustajille aktiivisuudesta 
ja avoimen vuoropuhelun mahdollista-
misesta pelastuslaitosten ja ministeriön 
kesken.

Asiantuntijaverkostot kokoavat 
pelastuslaitosten osaamisen 
yhteen

Erityisen merkittävä rooli on ollut myös 
Turpan eri asiantuntijaverkostoilla, jois-
sa kaikissa on tehty arvokasta yhteistä 
työtä. Näissä seitsemässä verkostossa on 
jaettu osaamista, ratkottu haasteita ja ra-
kennettu ratkaisuja, jotka tukevat koko 
pelastustoimen kehitystä. Yhteistyön 
voima näkyy siinä, että olemme yhdessä 
laatineet ja jalkauttaneet yhteisiä ohjeita, 
jotka parantavat toimintamme yhden-
mukaisuutta ja asiakkaittemme turvalli-
suutta. Lisäksi asiantuntijaverkostot ovat 
mm. valmistelleet lukuisia lausuntoja ja 

Kuvituskuva: MostPhotos

TURVALLISUUSPALVELUT
Yhdessä tekeminen jatkuu edelleen vahvana

Petri Talikka
Turvallisuuspalveluiden puheenjohtaja 2024–2025
Kanta-Hämeen pelastuslaitos
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Projektipäällikkö Peter Tatter-
sall sekä tutkimushankkees-
ta vastaava Jaakko Kaartinen 
ja paikkatietoasiantuntija 
Jaakko Madetoja esittelivät 
pelastusjohtajien joulukuun 

kokouksessa Alueelliset onnetto-
muusriskien ennustemallit ja pelas-
tustoimen tulevaisuuden palvelukyky 
– hankeen alustavia tuloksia.

Hankkeen omistajana toimii Kainuun 
hyvinvointialue ja toteutuskumppa-
neina ovat Taso Research Oy, Sosped 
Keskus Oy ja Hyvinvointialueyhtiö 
Hyvil Oy. Hanke on palosuojelurahas-
ton rahoittama. Tutustu visualisointiin 
hankkeen toteutuksesta täältä. 

Alueelliset ennustemallit ja pelastus-
laitosten tulevaisuuden palvelukyky 
-hankkeessa hyödynnetään onnet-
tomuusennusteiden luomiseksi en-
simmäistä kertaa väestömallia. Väes-
tömalli on tilastotietoihin perustuva 
digitaalinen kaksonen Suomen väes-
töstä. Hankkeessa on luotu todennä-
köisyysperusteisia ennusteita väestön 
ja eri alueiden onnettomuusmäärän 
kehityksestä tulevalle kahdenkym-
menen vuoden ajalle. Tarkasteltavina 
onnettomuustyyppeinä on asuinra-
kennusten palot, liikenneonnetto-
muudet ja metsäpalot. 

Onnettomuudet liittyvät väestöön: 
eri väestöryhmiin liittyy erilaisia riski-
tekijöitä, eli vaihteleva alttius joutua 
osalliseksi erilaisissa onnettomuuksis-
sa. Ihmisen elämänvaihe ja -tilanne, 
elintavat, asumismuoto ja käyttäy-
tyminen vaikuttavat siihen, kuinka 
todennäköisesti hän joutuu onnetto-
muuteen.

Jotta eri onnettomuuksien määrän ke-
hitystä voitaisiin ennustaa on tärkeää 
tunnistaa, minkälaiset väestöryhmät 
asuvat ja liikkuvat milläkin alueilla sekä 
miten nämä muuttuvat ajan kuluessa.

Lisäksi näiden onnettomuustyyppien 
todennäköisyystietoihin on kytketty 
laskelmia niiden aiheuttamista välit-
tömistä ja välillisistä kustannuksista. 
Syntyneen tiedon avulla voidaan tar-
kastella onnettomuuksien kustannuk-
sia tarkalla maantieteellisellä tasolla, 
esimerkiksi asuinalueittain, ja arvioida 
niiden aiheuttamia resurssitarpeita. 
Enimmillään alueellinen tarkkuustaso 
on 250x250 metrin ruutu.

Hankkeessa laskennan tulokset muo-
dostavat tietopohjan toimintaympä-
ristön muutoksista, pelastajien määrän 
kehityksestä sekä onnettomuuksien 
kustannusten kehityksestä. Näiden 
avulla pelastuslaitosten johto voi suun-
nitella resurssien käyttöä entistä vai-
kuttavammin ja tehokkaammin.
Tieto tukee myös uudenlaisten yhteis-
toimintamallien sekä hyvinvointialuei-
den palveluverkoston tulevaisuuden 
suunnittelua.

Onnettomuuksien 
yhteiskunnalliset kustannukset

Onnettomuuksien yhteiskunnalliset 
kustannukset
Hankkeessa on tähän mennessä tar-
kasteltu asuinrakennusten palojen 
välittömiä ja välillisiä kustannuksia. Lii-
kenneonnettomuuksien ja metsäpalo-
jen aiheuttamia kustannuksia lisätään 
malliin lähiaikoina.

Välittömiä kustannuksia ovat pelastus-
toiminnan, terveydenhuollon (ensihoito, 
perusterveydenhuolto, erikoissairaan-
hoito ja kuntoutus) ja poliisin kustannuk-
set, sosiaalietuudet (sairauspäiväraha, 
työkyvyttömyyseläke), sekä omaisuus-
vahingot. Näistä jälkimmäisen maksa-
jina ovat vakuutusyhtiöt ja yksityishen-
kilöt. Omaisuusvahinkojen laskennassa 
on hyödynnetty Tilastokeskuksen dataa 
asuntojen myyntihinnoista alueittain.

Välillisinä kustannuksina huomioidaan 
loukkaantumisista (ja soveltuvin osin 
kuolemista) aiheutuvien työpoissaolojen 
ja työmarkkinoilta poistumisten aiheut-
tamat kustannukset työnantajille, vero-
menetykset valtion tuloverotuksessa ja 
kunnallisverotuksessa sekä menetetyn 
työpanoksen arvo kansantaloudelle. 
Nämä kustannukset kohdistuvat eri jul-
kishallinnon tasoille, työnantajille sekä 
tuottavuustappioiden tapauksessa laa-
jemmin koko kansantaloudelle.

Lue lisää alustavista hankkeen tuloksis-
ta: https://pelastuslaitokset.fi/yhteistyo/
hankkeet/aem/tulokset

Lisätietoa hankkeesta:

Peter Tattersall
projektipäällikkö
Kainuun hyvinvointialue

peter.tattersall@kainuu.fi

HANKKEET
Alueelliset ennustemallit -hankkeen 
alustavat tulokset

https://www.linkedin.com/posts/hyvil_tutustu-alueelliset-ennustemallit-hankkeen-activity-7404092415244070913-wPL3?utm_source=share&utm_medium=member_desktop&rcm=ACoAABbFY5oBN-bNLHi3EZRXYG_FRG0QnauyoH0
https://pelastuslaitokset.fi/yhteistyo/hankkeet/aem/tulokset
https://pelastuslaitokset.fi/yhteistyo/hankkeet/aem/tulokset
http://peter.tattersall@kainuu.fi
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ajankohtaisista lainsäädännön uudistuksista. 
Webinaari on avoin kaikille pelastusalan 
ja ensihoidon työturvallisuudesta 
kiinnostuneille. Tutustu ohjelmaan ja 
ilmoittaudu 22.1. mennessä tästä linkistä.

Maaliskuun avoimessa 
työpajassa pureudutaan 
palautumismenetelmiin 
pelastusalan psykososiaalisen 
kuormituksen hallinnassa

Hanke järjestää avoimen ja maksuttoman 
Palautumismenetelmät pelastusalan tukena 
psykososiaalisen kuormituksen hallinnas-
sa -työpajan 24.3. Jyväskylässä. Työpajassa 
esitellään erilaisia kuormituksesta palautu-
misen menetelmiä ja keskustellaan niiden 
mahdollisuuksista sekä äkillisten kuormitta-
vien tilanteiden että kumuloituvan stressin 
haittavaikutusten vähentämisessä. Työpaja 
on suunnattu pelastusalan psykososiaalisen 
työturvallisuuden parissa toimiville ja siitä 
kiinnostuneille. Mukaan mahtuu 50 nopein-
ta. 

Tarkempi ohjelma ja ilmoittautumislinkki jul-
kaistaan alkuvuodesta, mutta merkkaathan 
ajankohdan kalenteriisi jo nyt! Lue lisää ta-
pahtuman Save the date -ilmoituksesta tästä 
linkistä.

Hankkeen työryhmä jatkaa 
yhtenäisten toimintamallien 
kehittämistä

Hankkeen työryhmä on kokoontunut 
vuonna 2025 neljä kertaa. Tähän men-
nessä työpajoissa on tuotettu kolme 
ehdotusta yhtenäisiksi työturvallisuu-
den toimintamalleiksi, joita pilotoidaan 
paraikaa pelastuslaitoksilla. Pilotoinnin 
jälkeen mallit viimeistellään ja toimite-
taan myöhemmin alan organisaatioille 
hyödynnettäviksi. Työryhmän seuraava 
työpaja järjestetään Lahdessa 5.2.2026. 
Helmikuussa agendalla on pelastusalan 
ammattilaisten fyysinen altistuminen ja 
sen vaikutukset terveydelle ja toimin-
takyvylle. Työpajan tuotoksena syntyy 
haittojen minimointiin tähtäävä toimin-
tamalliehdotus, joka toimitetaan niin 

Pelastusalan kansallinen työtur-
vallisuushanke käynnistyi sisä-
ministeriössä 1.3.2025. Hank-
keen tavoitteena on vahvistaa 
pelastusalan veto- ja pitovoi-
maa kehittämällä pelastusalan 

työturvallisuutta, työkykyä ja työssä jak-
samista laajassa verkostoyhteistyössä.

Hankkeen oma verkkosivu 
julkaistu 10.12.2025

Hankkeelle on avattu oma verkkosivu, 
joka löytyy osoitteesta intermin.fi/hank-
keet/pelastusalan-tyoturvallisuus. Verk-
kosivu toimii jatkossa hankkeen kotipe-
sänä, joka kokoaa ajankohtaisen tiedon 
hankkeen etenemisestä, kuten tulevista 
tapahtumista ja työryhmätyön etene-
misestä. Verkkosivulle linkitetään myös 
hankkeen tiedotteet, blogikirjoitukset ja 
myöhemmin työpajoissa syntyneet tuo-
tokset. Hankkeen perustiedot ja viralliset 
asiakirjat löydät entiseen tapaan valtio-
neuvoston Hankeikkuna-sivustolta. 

Webinaarit Suomen 
Palopäällystöliiton kanssa jatkuvat 

Työturvallisuushanke ja Suomen 
Palopäällystöliitto järjestävät keväällä 
neliosaisen webinaarisarjan ”Pelastusalan 
työturvallisuuden hyvät käytännöt”.   
Sarjan ideana on tarjota konkreettisia 
vinkkejä arjessa hyödynnettäviksi 
sekä mahdollisuus kollegiaaliseen 
keskusteluun ja vertaisoppimiseen. 
Tilaisuudet ovat maksuttomia ja 
avoimia kaikille kiinnostuneille, mutta 
ennakkoilmoittautuminen vaaditaan. 
Tarkempi ohjelma ja ilmoittautumislinkit 
julkaistaan tammikuussa sekä hankkeen että 
SPPL:n kanavissa: 
intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-
tyoturvallisuus ja sppl.fi.

Tammikuun webinaarissa 22.1. klo 
14–15 käsitellään väkivaltaa ja sen uhkaa 
pelastusalan ja ensihoidon 
työssä. Luvassa on ajankohtainen 
tietoisku työhön liittyvien uhka- ja 
väkivaltatilanteiden lainsäädännöstä, 
työntekijän oikeuksista ja vastuista sekä 

ikään pilotoinnin jälkeen viimeisteltynä 
alan organisaatioille.

Pelastusalan työturvallisuuden kehittä-
minen on jatkuvaa työtä, joka onnistuu 
parhaiten yhdessä. Paljon hyvää alalla 
on sen eteen jo tehty – ja koko ajan teh-
dään – mutta tekemistä riittää edelleen. 
Vuoden 2025 aikana olemme yhdessä 
pelastusalan ja tärkeiden kumppanei-
demme kanssa viestineet pelastusalan 
työturvallisuuden haasteista ja mahdol-
lisuuksista, kehittäneet turvallisemman 
työn edistämisen tueksi konkreettisia 
toimintamalleja sekä jakaneet jo ole-
massa olevia hyviä käytäntöjä alan työ-
turvallisuuden parantamiseksi.

Lämmin kiitos jokaiselle yhteiseen teke-
miseen osallistuneelle sekä oikein tur-
vallista ja tunnelmallista joulun 
aikaa kaikille pelastusalan työturvalli-
suuden parissa toimiville ja sen edistä-
misestä kiinnostuneille!

Lisätietoja: 

Aino Harinen 
projektipäällikkö, sisäministeriö  
aino.harinen@gov.fi
puh. 029 488 422

Linkedin: #PelastusalanTyöturvallisuus 
Hankesivu: intermin.fi/hankkeet/pelas-
tusalan-tyoturvallisuus  
Hankeikkuna:
https://intermin.fi/hankkeet/hankesi-
vu?tunnus=SM007:00/2025  
www.pelastustoimi.fi 

HANKKEET
Pelastusalan työturvallisuushanke: katsaus 
ensimmäiseen toimintavuoteen ja 
suunnitelmia vuodelle 2026 

”Pelastusalan 
työturvallisuuden 
kehittäminen on jatkuvaa 
työtä, joka onnistuu 
parhaiten yhdessä.”

https://sppl.fi/kalenteri/vakivallan-uhka-pelastusalan-ja-ensihoidon-tyossa-webinaari/
https://sppl.fi/kalenteri/pelastusalan-tyoturvallisuuden-abc-webinaarisarja-osa-c/
https://sisainenturvallisuus.fi/documents/8347581/250972580/Save+the+date_240326_final.pdf/1a1e7dd4-5f11-97ff-e3bf-301dd52cade2/Save+the+date_240326_final.pdf?t=1763728705004
https://sisainenturvallisuus.fi/documents/8347581/250972580/Save+the+date_240326_final.pdf/1a1e7dd4-5f11-97ff-e3bf-301dd52cade2/Save+the+date_240326_final.pdf?t=1763728705004
https://sisainenturvallisuus.fi/documents/8347581/250972580/Save+the+date_240326_final.pdf/1a1e7dd4-5f11-97ff-e3bf-301dd52cade2/Save+the+date_240326_final.pdf?t=1763728705004
https://api.hankeikkuna.fi/asiakirjat/cfd556d2-afdf-4c6f-8283-4feb7888b8e9/44131d6a-e8f3-4d07-9df9-61c0970c19a6/ASETTAMISPAATOS_20250506102439.PDF
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
https://intermin.fi/hankkeet/hankesivu?tunnus=SM007:00/2025
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
http://intermin.fi/hankkeet/pelastusalan-tyoturvallisuus
https://intermin.fi/hankkeet/hankesivu?tunnus=SM007:00/2025 
https://intermin.fi/hankkeet/hankesivu?tunnus=SM007:00/2025 


2026
K A L E N T E R I

T U L E V I A  P E L A S T U S T O I M E N
T A P A H T U M I A

12.2.2026
Palontutkinnan tietovaranto
-hankkeen päätösseminaari
Pelastusopisto, hybridi

19.2.2026
Palvelutarvehankkeen
tutkimusseminaari
Pelastusopisto, Kuopio

14.-16.4.2026
Palopäällystöpäivät 2026 ja
Varautumisen foorumi
Tampere

26.-27.8.2026
Pelastustoimen
ajankohtaispäivät,Pori

K U M P P A N U U S V E R K O S T O N
T A P A H T U M I A

23.1.2026
Tulipalojen puolittamisseminaari
Kuntatalo, hybridi

13.3.2026
Tulevaisuuden johtaminen nyt –
väestöpohjainen riskinmallinnus ja
vaikutusanalyysit hyvinvointialueiden
johtamisen tukena
Kuntatalo, hybridi

12.-13.5.2026
Palvelualueiden kokous
Paikka avoin

14.-15.10.2026
Palvelualueiden kokous
Paikka avoin
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Rauhallista joulun aikaa ja onnistumisia 
tulevalle vuodelle! 


